«Пишем историю школы «Красный галстук в моей школе!»
Форма проведения: беседа. 

Участники: обучающиеся 8 класса, учителя – бывшие пионеры.

Цель: Формирование чувства ответственности за порученное дело.

Задача: познакомить ребят с детским движением на примере пионерской организации Советского Союза. 

Оборудование: презентация (аппаратура для ее воспроизведения).

Подготовительная работа: Ребята готовятся к мероприятию по группам: 

· I группа изучает историю создания пионерской организации. 

· II группа знакомится с атрибутами пионерской организации: значок, галстук, с горном, барабаном, флагом,торжественное обещание.

· III группа знакомит с воспоминаниями родителей о пионерии 

Ход беседы

Учитель:  СЛАЙД 2  Завтра 101 лет со дня рождения Всесоюзной пионерской организации имени В.И.Ленина. Этой дате посвящается наше  мероприятие. Идея беседы возникла случайно. Рассказала ребятам о некоторых эпизодах своего пионерского детства. Многие дети заинтересовались и стали расспрашивать родителей о пионерском движении. Но так как родители большинства детей люди молодые и так получилось, что пионерами побыть то они не успели, то стали обращаться к другим родственникам, которые успели стать когда-то пионерами. Каждый вспоминал что-то свое, но четкого понятия об организации ребята не получили. Поэтому необходимо было познакомить их с историей детского движения в нашей школе, структурой организации, атрибутами и т.д. Ребята, молодцы, разделившись на группы, собирали материал.
Сегодня на нашем мероприятии присутствуют гости: учителя, я думаю они тоже когда-то были пионерами.

Адина:

- Позвольте побеседовать с вами о ваших воспоминаниях о пионерской организации 

(интервью с преподавателями о пионерской организации)

 (Слайд 3-7) Учитель: Теперь только в старых семейных альбомах можно отыскать фотографии, где юные дедушки и бабушки в кругу своих сверстников в пионерских галстуках стоят на торжественной линейке, отдают салют под звуки горна и барабана. А на команду старшего пионервожатого: <Будь готов!> – дружно отвечают: <Всегда готов!> У кого-то папы и мамы еще застали то время, когда их принимали в пионеры, и они тоже давали клятву: <Торжественно обещаю верно, служить делу Ленина и Коммунистической партии...> 

Это уже история. Но даже сегодня школьники все-таки расспрашивают своих бабушек и дедушек о самых интересных событиях в их пионерской жизни, интересуются тем, какой была любимая книга папы или мамы и почему она рассказывает о пионерах-героях. 

Сегодня мы поговорим о Всесоюзной пионерской организации. И в конце беседы  оформим с вами альбом воспоминаний ваших родственников и подарим его школьному музею.
19 мая отмечается в календаре как день рождения этой организации. Что же такое организация? (ответы ребят) 

Дети: Организация – это добровольное объединение людей для реализации определенной программы, достижения цели, превышающей силы одного человека. 

Объединение это действует на основе установленных процедур и правил, имеет достаточно стройную структуру. 

Пионерская организация – массовое, самодеятельное сообщество детей и подростков в возрасте от 9 до 14 лет. 

 (СЛАЙД 8-10) У всех, кто жил в Советском Союзе пионерия ассоциируется с чем-то хорошим, добрым, светлым, с детством. Все мы помним замечательные советские фильмы, где пионер — пример честности и порядочности. Многие даже писали стихи о пионерии!

Кто-то скажет, отчего бы пионерам не радоваться жизни и не быть честными, если в их жизни не было никаких трудностей. Этот человек, возможно, будет отчасти прав. Но стоит взглянуть на историю пионерии, и таких вопросов, думаю, никогда возникать больше не будет.

Не хочу затрагивать тот факт, что истоки пионерии в скаутском движении. Это действительно так, но это не так важно. Интересно как начиналось массовое пионерское движение. Датой создания пионерии можно считать 2 февраля 1922 года. В этот день бюро ЦК РКСМ (революционный коммунистический союз молодёжи) разослало местным организациям циркулярное письмо о создании детских групп при комсомольских ячейках. Но официально принято считать днем рождения пионерии дату 19 мая 1922 года, в этот день – 2-я Всероссийская конференция  комсомола  приняла  решение  о повсеместном создании пионерских отрядов.

Формирование таких ячеек началось с набора первопроходцев, которые и стали первыми пионерами. В условиях гражданской войны, голода, массового бродяжничества подростковая среда очень жестко воспринимала пионеров. Их били, унижали, они были всеобщим посмешищем. Глупо думать, что указом партии можно было решить эту проблему, завоевать авторитет в подростковой среде. Первым пионерам и словом, и делом (а точнее кулаками) приходилось отстаивать свое право на существование. И они сумели отстоять это право, несмотря на то, что их «противники» были в подавляющем большинстве. Всего через несколько лет после появления этого движения, пионеров стали уважать, стали слагать стихи о пионерии и петь песни о пионерах.

Звучит песня «Марш пионерских дружин» (Автоматический режим). 

(Слайд 11) Учитель: Ребята первой группы вам расскажут об истории возникновения пионерской организации в нашей школе.
(Слайд 12) Ученица Лаура Абакаргаджиева:     
Сейчас мы прослушали отрывок песни, а  для нас, детей нового поколения, строки этой песни ничего не значат, некоторые порой даже не знают о том, что существовала пионерская организация имени В. И. Ленина, что, конечно, очень печально, поскольку, я считаю, что не следует забывать историю. Думаю, для каждого интересно узнать что-то из прошлого своих близких. До 1924 года пионерская организация носила имя Спартака, а после смерти Ленина организация была названа его именем. 
Обязательным для каждого пионера было соблюдение определенных законов: пионер верен рабочему классу и коммунизму, он - друг и брат всякому другому пионеру и комсомольцу, пионер честен и правдив, его слово - как гранит. Пионер должен быть  дисциплинирован, должен  ежедневно помогать трудовым собратьям.  Пионер чист в мыслях, словах и делах.

Много десятилетий прошло с тех пор, когда 1922 году было организовано детское движение юных пионеров.  В историческом соизмерении  это лишь небольшой отрезок времени, а в соотношении с человеческим веком – это целая жизнь. 

(Слайд 13)В 1927 году открылась первая начальная школа в а. Махач, а в 1934 году а.Уллуби-Юрт. Специального помещения не было. Учителя организовывали занятия для обучения неграмотных взрослых, открывали «избы-читальни». В том же году узнали о пионерской организации, когда здесь появились первые отряды. Впервые,  учеников начальной школы, открытой  в 1935 году, приняли в пионеры, повязав им галстук, вырезанный  из куска красной ткани, значков тогда не было.  Должности пионерской вожатой не было, работу с пионерами вела комсомолка Юнусова Шамишхамер. 
В 1938 году была создана пионерская организация , так как  численность пионеров увеличилась.  Пионеры активно проявляли себя в общественно-политической жизни аулов. Значительной была помощь пионеров в уборке урожая. Тогда же появилась должность вожатого. Им стал учитель начальных классов Эюпов Ибрагим Эюпович. Родился  он 28 января 1921 года в крестьянской семье в селе Шангрык. С 1945 по 1967 год был директором Махач-Аульской начальной школы. Продолжил свое любимое дело. 43 года проработал учителем начальных классов
(СЛАЙД 14)Первая пионерская дружина возникла в 1970 году, когда начальная школа была реорганизована в восьмилетнюю. Появилась должность освобожденного пионерского вожатого. Пионерскую работу возглавила Бекмухаметова Сакинат Казмухаметовна. Она пришла работать в школу учителем  русского языка.  

 (СЛАЙД 15)Большая поисковая работа, которую школьники вели на протяжении многих лет, позволила создать школьный музей боевой и трудовой славы. Первым руководителем музея  и вожатой была    Сафарова Разият Насыровна.     С  1979 года по 2010 год она проработала  в должности вожатой .На многих домах в селе можно было  увидеть красные звезды. Их «зажгли» пионеры в те годы, напоминая о том, что здесь жил участник Великой Отечественной войны. 
(СЛАЙД 16)В 1989 году ученица 8 класса Джумакаева Альбина получила право отдыхать во Всесоюзном пионерском лагере. Она стала счастливой обладательницей путёвки в «Артек». Конечно, этому радостному событию поспособствовали отличная учёба, спортивные достижения и активное участие в общественной жизни. 
(СЛАЙД 17-18)На смену районной  пионерской организации в 1991 году была создана детская организация  «Дети Нефтекумья». 

(СЛАЙД 19-21)В те годы пионерская организация сплачивала школьников. Много полезных дел на счету у пионерии: тимуровская работа, походы по местам боевой славы, помощь колхозу в уборке урожая, интернациональная дружба, спортивные соревнования, пионерские слёты и многое другое. Наверное, поэтому наивысший патриотизм  молодёжи относится к советскому периоду времени. 


 (Слайд 22)       Учитель: Ребята второй группы вам расскажут об атрибутах пионеров. 
Адина Беркелиева: Обязательным условием всех членов юных пионеров было носить красную косынку в виде галстука,

(Слайд 23-27)    Пионерский галстук был символом принадлежности к пионерской организации, частица знамени пионерской организации. Три конца галстука символизировали нерушимую связь трех поколений: коммунистов, комсомольцев, и пионеров. Галстук завязывался специальным узлом. Председатель дружины имел красный галстук с желтой каймой.

Ученик читает стихотворение Сеитов Шамиль «ПИОНЕРСКИЙ ГАЛСТУК»

Как повяжешь галстук,
Береги его:
Он ведь с красным знаменем
Цвета одного.
А под этим знаменем
В бой идут бойцы,
За отчизну бьются
Братья и отцы.

Как повяжешь галстук,
Ты – светлей лицом…
На скольких ребятах
Он пробит свинцом!..
Пионерский галстук –
Нет его родней!
Он от юной крови
Стал еще красней.

Как повяжешь галстук,
Береги его:
Он ведь с красным знаменем
Цвета одного.

(Слайд 28) Самира: Другим атрибутом был единый для всех пионеров значок; на красном флажке серп и молот. Внутри серпа горящий костер на пяти бревнах. На серпе надпись: «Будь готов». Очень интересна история значка.

(Слайд 29) Впервые Значок пионеров был описан в Положении о детских коммунистических группах имени Спартака (старое название пионеров) от 28 августа 1923 года: на красном развевающемся флаге были изображены серп и молот, горящий костер, девиз "Будь готов!".

14 декабря 1925 года появился второй вариант значка (на нём добавился мавзолей Ленина). В 1927 году на значке появилось изображение Ленина. В 1934 году значок вновь был изменён – девиз изменился на "Всегда готов!". В сентябре 1942 года значок принял форму пятиконечной звезды, в центре костёр и девиз "Всегда готов!"

В 1944 году вместо костра в центре звезды появились серп и молот, а над звездой стали изображаться три языка пламени.

(Слайд 30) В 1958 году было введено три ступени, соответственно классам, рассчитанные каждая на два года. Указывалось, что «пионер младшего возраста, выполнивший требования 1-й ступени получает специальный значок и переводится во вторую ступень» Значки со степенями выдавались к пионерскому значку образца 1944 года.

(Слайд 31) В 1962 году был принят последний образец значка, доживший до 1991 года: в центре пятиконечной звезды – профиль Ленина, под ним девиз "Всегда готов!", над звездой три языка пламени. 

(Слайд 32) Адина: Одним из ритуалов был Салют – это приветствие пионеров. Поднятая чуть выше головы рука демонстрировала, что пионер ставит общественные интересы выше своих личных.

(Слайд 33) Пионер отдавал салют, находясь в строю и вне строя: при исполнении Гимна Советского Союза, при ответе на пионерский девиз, по команде «Равнение на знамя!», у Мавзолея, у памятников В. И. Ленину и павшим героям. При сдаче рапорта, при смене караула у знамени, при объявлении благодарности перед строем.
Важнейшими пионерскими атрибутами были дружинное знамя, горн и барабан, которые сопровождали все торжественные пионерские ритуалы. В школе и в классах пионерами выпускались и вывешивались рукописного оформления дружинные и отрядные стенгазеты.

(Слайд 34) Пионерское знамя это красное полотнище, на котором были изображены пионерский значок и девиз «К борьбе за дело Коммунистической партии Советского Союза будь готов!». К главному знамени Всесоюзной пионерской организации были приколоты два Ордена Ленина.

 (Слайд 35) Самира: Названия пионерские горн и барабан появились почти одновременно со словом «пионер». История этих музыкальных инструментов так же велика, как и история человечества. Но это нечто большее, чем просто музыкальные инструменты. Звуки горна и барабана – это призыв к пионерам, к их единению, к их деятельности, направленной на защиту Родины, служению добру, к поиску и утверждению справедливости.

Горн созывает пионеров. Он собирает их на сбор, линейку, приветствует вынос знамени. Сигнал горна слышит и понимает каждый пионер.

Горнист отряда – это было ответственное пионерское поручение, он должен был уметь выполнять строевые приемы с горном и подавать различные сигналы: «Слушайте все», «Сбор», «На знамя», «Походный марш», «На линейку», «Тревога» и некоторые другие. 

(Слайд 36) Теперь послушайте, как звучал один из сигналов горна. 

(Слайд 37-38)   Барабан сопровождал строй во время походов, шествий, парадов. Барабанщик отряда (его, как и горниста, избирал сбор или совет отряда) должен был уметь выполнять строевые приемы, исполнять «Марш», «Дробь».

(Слайд 39) Слушаем голос барабана.

(Слайд 40-41)   У пионеров Советского Союза был и свой Гимн, им считалась одна из первых пионерских песен «Марш юных пионеров» написанная в 1922 году двумя комсомольцами — пианистом Сергеем Кайдан-Дешкиным и поэтом Александром Жаровым (звучит песня) 

(Слайд 42-64) (автоматический режим)

 (Слайд 65) Ученик: В пионерскую организацию принимались школьники в возрасте от 9 до 14 лет. Прием осуществлялся индивидуально, открытым голосованием на сборе пионерского отряда или дружины.

(Слайд 66) Перед тем как вступить в пионеры, ребята давали торжественное обещание
(Слайд 67)  Учитель: Ребята III группы познакомят вас с воспоминаниями своих родных о пионерской организации. 
(Слайд 68-70)  Зулейха: 
Воспоминания о пионерском детстве у всех светлые и радостные. Дружба, поддержка, взаимопомощь, наставничество - вот качества, которые отличали пионеров всех лет. Этому современным подросткам можно было бы поучиться. Пока нас ещё окружают педагоги, которые творчески работали и учились в те годы, наш долг - больше узнать об истории школы, пионерии и сохранить для будущего поколения.  Это будет вклад нашего поколения в создание экспозиции в  школьном музее.

Мое пионерское детство.( из воспоминаний мамы Одекова Асхата)
(Слайд 71)  Вот, что вспоминает мама: "О том, чтобы стать членом пионерской организации, большинство моих  одноклассников начали мечтать уже вскоре после того, как стали октябрятами. Носить не только значок, но и галстук, иметь специальную парадную форму - каким заманчивым и "взрослым" казалось это нам - второклашкам. 
В пионеры принимали в третьем классе, поэтапно.  Разумеется, сначала  - самых достойных. Учитывались не только успеваемость ученика, но и его поведение, участие в жизни школы. Вступающий в пионерскую организацию на пионерской линейке давал Торжественное обещание пионера Советского Союза.  Меня приняли в пионеры во второй заход. 

Пионерская жизнь была намного ярче, чем октябрятская. Мы участвовали в парадах, проводили социальные опросы, помогали пожилым людям, собирали макулатуру и выполняли прочие задания школы. Самым ярким воспоминанием остается время, которые мы проводили в пионерской комнате нашей школы. Там был оформлен ленинский уголок, хранились соответствующие атрибуты пионерской организации, проходили заседания совета дружины, репетиции барабанщиков. Но довольно часто мы просто заглядывали туда на переменах, общались с ребятами из других классов. Обстановка всегда была теплой, веселой и дружеской!
 На классных часах обязательно обсуждался очередной номер газеты "Пионерская правда".  А одной из моих любимых книг в детстве была книга Аркадия Гайдара "Тимур и его команда". Я очень сожалею о том, что большинство нынешних детей не имеет таких положительных литературных примеров. Но искренне надеюсь, что и наши дети захотят приблизиться к "тимуровцам". 
Бабушкино пионерское детство ( из воспоминаний бабушки Оразовой Зулейхи)
(Слайд 72)  Моя бабушка своё пионерское детство вспоминает постоянно и с большой теплотой. Приняли её в пионеры накануне Дня пионерии, который праздновался всеми учениками 19 мая. Как она рассказывала, в тот день, когда ей повязали пионерский галстук, было очень тепло. Она пришла домой, переоделась в спортивный костюм, снова повязала на шею красный галстук и пошла помогать родителям копать огород. Для неё и её сверстников это была большая честь – быть пионером. 
Сколько интересного и полезного делали бабушка и её сверстники! Так как это сельская местность, жизнь детворы была связана с колхозом. Летом дети помогали на колхозных полях. А во время уборки урожая, уже в конце летних каникул, бабушка со своими подругами работала на току. Это дело, по её словам, им очень нравилось. Ведь это была возможность не только оказать помощь колхозу, но и самой заработатьденьги.

Мое пионерское детство.( из воспоминаний мамы Кочекаева Эмрана)
 (Слайд 73)  В мамино пионерское детство шло соревнование между классами по сбору металлолома и макулатуры. Как рассказывает мама, в те годы никто не выбрасывал и, тем более, не сжигал газеты, журналы, книги. Всё это связывали в стопки и приносили в школу. Дежурный учитель взвешивал стопки на весах и заносил данные на специальную доску. А потом называли победителя. Собранную макулатуру отправляли на предприятие, где её перерабатывали и затем вновь выпускали новую книжную продукцию. Таким же образом проходил и сбор металлолома. Ребята обходили все дома, спрашивали ненужные металлические изделия. Благодаря этому поддерживалась и чистота в селе, нигде не валялись ненужные железки. 
(Слайд 74-80)  Учитель: Да и вообще, ребята, я тоже была пионером . Хочу сказать, что  пионерская жизнь была яркой, насыщенной сборами, мероприятиями, спортивными состязаниями. Особенно интересной была игра «Зарница». Пионеры были действительно сплочённой организацией. А само слово «пионер» сейчас является предметом моей гордости, и  тех, кто ими являлся

Вообще же я думаю, что для каждого нормального человека абсолютно нормально быть оптимистом, верить в какие-то светлые идеалы, идти к какой-то высокой цели.
(Слайд 81-84) Звучит пионерская песня «Эх, хорошо в стране Советской жить» (автоматический режим)

(Слайд 85) Учитель: Сегодня мы заканчиваем нашу встречу. Я думаю, вам интересно было узнать, а какое пионерское детство было у ваших бабушек, дедушек, пап и мам. Ребят очень заинтересовала жизнь пионеров, и они решили брать пример у старшего поколения. И для начала решили организовать в классе тимуровскую работу. 
Наверное, самое дорогое, что есть у человека – это его воспоминания. Воспоминания – это то, что мы свято храним в своей памяти и то, что нельзя отобрать у человека никогда. А, как известно, многие интересные моменты нашей жизни запечатлены на фотографиях и, смотря на них, мы можем вспоминать о том, что уже давно забыто, и то, что когда-то было нам дорого. Поэтому фотографии могут рассказать о многом. Давайте  все вместе оформим  альбом воспоминаний ваших родственников и подарим его школьному музею.

Спасибо за внимание.
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